

Минская духовная семинария

XV Семинар студентов Высших учебных заведений
Республики Беларусь

Православие в культуре Беларуси

25-26 ноября 2016 года

Материалы

Жировичи

Издательство Минской духовной семинарии

2017

То, что мы называем семьей сегодня, значительно отличается от того, что было семьей в древних обществах. В ходе развития общества и дифференциации в нем изменились и отношения религии и семьи. Семья во многом утратила черты публичной организации, которой была в прошлом, и стала в большей мере делом частной жизни.

Религиозные верования и религиозная практика в современном обществе становятся личным делом каждой семьи, каждого человека. То есть, даже в рамках одной семьи, ее члены могут придерживаться разных вероисповеданий, что в прошлом не допускалось. Сегодня, в первую очередь, многих привлекают религиозные обряды, которые связаны с семейной жизнью (бракосочетание, религиозное воспитание детей).

Стоит сказать, что с течением временем влияние религиозных конфессий на семейные ценности, нормы и мораль ослабевает. Это происходит из-за того, что в общественном сознании произошла переоценка ценностей, связанных с религиозным сопровождением значимых событий в жизни людей. Также в современном обществе произошло ослабление родственных связей, что привело к замене церковных ритуалов на какие-нибудь эквиваленты, не имеющие отношения к религии.

В нашей стране, вопреки всеобщей религиозной стагнации, действуют более 3000 религиозных организаций 25 конфессий и направлений. В их числе православные общины, римско-католические, пятидесятнические (христиане веры евангельской), баптистские, адвентисты седьмого дня, лютеранские, иудейские, мусульманские. Ведущее место в религиозной жизни страны занимает Белорусская Православная Церковь. Она составляет основу конфессиональной стабильности в республике. Также растет и количество верующих людей. По статистическим данным на 2011 год количество людей, считающих себя верующими, составляло 58,9% от общего числа населения, но уже к началу 2016 года количество верующих выросло до 63,5 % населения.

Это происходит потому, что религия осуществляет значительный вклад в общественную и политическую жизнь общества. Церковный институт, за счет своего влияния на массы, может укрепить позиции государства в таких направлениях, как суверенитет и целостность общества. В нашей стране эти два понятия особо важны, учитывая возраст нашего государства и особую нужду в воспитании базовых ценностей человека для подготовки к современной самостоятельной жизни в мировом сообществе.

Мамчиц Евгений Вячеславович

Белорусский государственный педагогический университет им.Максима Танка

РОЛЬ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ФОРМИРОВАНИИ БЕЛОРУССКОГО МЕНТАЛИТЕТА

Белорусская Православная Церковь (БПЦ) играет одну из ключевых ролей в мировоззренческих и идеологических взглядах многих белорусов. Начиная с древнейших времён, Православная церковь оказала огромное и определяющее влияние на восточнославянскую культуру, однако современные реалии диктуют совсем другие условия.

Современный мир, основываясь на философии постмодернизма, то есть, философии духовного обнищания и чрезмерного потребления, начинает постепенно и системно забывать те базовые нормы морали, которые воспитывает в нас христианство. Массовая культура лишает людей всяческого духовного стержня – и как итог, многие уже забыли о таких понятиях как честь, нравственные устои. Однако самое страшное – потеря чувства национального самосознания. Основная цель исследования – выявить взаимосвязь Православия с формированием национального самосознания белорусов.

Менталитет, в переводе с французского *mentalité*, означает склад ума либо мироощущение, мировосприятие [2]. Белорусский менталитет, как и народ – уникален, так как формировался совместно с белорусской государственностью, противостоял мощным волнам колонизации и русификации. Уже в 988 г. с принятием христианства белорусский менталитет начинает постепенно трансформироваться из языческой в христианскую оболочку, которая сформировала и продолжа-

ст развивать культуру белорусского народа. В 992 г. возникла Полоцкая епархия. Именно в данный исторический период на белорусские земли вместе с христианством была принесена письменность, иконопись, а православные храмы стали культурным центром белорусского региона. Тем не менее, формировавшийся менталитет белорусского народа представлял из себя синтез языческого и церковного (православного) мировоззрения. К примеру, можно привести праздник Иван Купала, который по времени проведения совпадал с христианским праздником Рождества Иоанна Предтечи [1].

Дальнейшее влияние Православия на формирование белорусского менталитета было тесно связано с проникновением католицизма на восточнославянские земли, которое получило массовое распространение после заключения 14 августа 1385 г. между Польшей и Великим княжеством Литовским Кревской унии и усилилось после заключения Берестейской церковной унии 19 октября 1596 г. Несмотря на активное содействие шляхте католического вероисповедания, а также политике неприятия на высшие государственные посты некаатоликов, Православие сохранило свое влияние на большинство белорусского населения.

Ярким проявлением силы православного духа в период XVI – XVIII вв. стали Православные братства. Православные братства объединили вокруг себя практически весь белорусский народ, за исключением незначительной группы русского высшего сословия и высшей православной иерархии – митрополита и епископов. Деятельность братств отражалась на всех институтах православной культуры, начиная от церковной организации и заканчивая гражданскими сообществами. Православные братства выступили против засилья иноземщины в Беларуси. Уникальность данного периода заключается в том, что в систему образования и систему мировоззренческих взглядов ВКЛ начинает проникать западное видение мира, но учреждение православных братств не дало возможности укрепиться чужеземным институтам на территории Беларуси. Братства смогли сохранить традиционные ценности белорусского средневекового общества и защитили белорусскую культуру от посягательств иезуитов [3].

В период вхождения белорусских земель в состав Российской империи православная идеология господствует в мировоззрении белорусов. Белорусский народ постепенно отошел от «западных ценностей» и интегрировался в русскую цивилизацию, где православие и традиционные ценности были оплотом самодержавия и государственности. В ментальном сознании наших предков в этот период четко формируется христианское мировоззрение на основе учения о Пресвятой Троице, об уникальности человеческой личности, о спасении человека и т. д., которые определяли ценностные ориентиры белорусов.

Во время существования СССР Церковь была отстранена от общества, а вся идеологическая линия формировалась строго правящей коммунистической партией СССР. Однако во время «Перестройки» политика в отношении Церкви была изменена. Это проявилось в открытии Оптиной пустыни и Толгского монастыря, а также публичном в праздновании тысячелетия крещения Руси в 1988 г.

После обретения независимости все церковные объединения Республики Беларусь получили право на существование и ведение своей религиозной и общественной деятельности. В настоящее время между государством и Православной Церковью подписано множество нормативных актов. Один из таких документов был подписан 13 февраля 2015 г., официальное название – Программа сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью на 2015-2020 гг. [3]. Особенно это сотрудничество активизировалось в 2016 г., который объявлен Президентом Республики Беларусь – Годом Культуры.

Подводя итог данной работы, хочется отметить, что именно Православная Церковь, принесла моральные принципы, которые сегодня во многом определяют жизненные ориентиры белорусов, через культуру, веру и мировоззрение.

Список использованной литературы:

1. Вторник. 24 июня (7 июля) // Православный календарь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа : <http://days.pravoslavie.ru/Days/20150624.html>. – Дата доступа : 10.11.2016.
2. Менталитет это // Академик [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа : http://psychology_pedagogy.academic.ru/9812/Менталитет. – Дата доступа : 10.11.2016.